

Лауреатом Нобелевской премии мира 2016 стал президент Колумбии Хуан Мануэль Сантос «за усилия по прекращению в стране более чем полувековой гражданской войны». Как пояснили в Нобелевском комитете, присудить Нобелевскую премию мира за 2016 год было решено колумбийскому президенту "за его решительные старания, которые положили конец длившейся более 50 лет гражданской войне, унесшей жизни не менее 220 тысяч колумбийцев и заставившей бежать из своих домов около шести миллионов человек". Также Сантосу вручили золотую медаль и диплом.

24 июня 2016 года правительство Колумбии и боевики организации FARC (Революционные вооруженные силы Колумбии) [подписали](#) соглашение о перемирии. Достигнутые соглашения предполагают разоружение повстанцев и их временную концентрацию в 23 зонах страны, где будут созданы восемь специальных лагерей для постепенной реинтеграции экс-бойцов FARC в мирную жизнь. На разоружение им отводится 180 дней.

Гражданская война в Колумбии активно началась в [1966 году](#) между правительством [Колумбии](#), военизированными группами, преступными синдикатами и левыми партизанами за влияние в стране. При этом причины начала конфликта каждая из сторон трактует в свою пользу. FARC и другие партизанские движения заявляют, что борются за права бедных в Колумбии, чтобы защитить их от государственного насилия и обеспечить социальную справедливость. Правительство Колумбии заявляет, что борется за порядок и стабильность и стремится защитить права и интересы своих граждан. Военизированные ультраправые (парамилитаристские) группы заявляют, что они лишь отвечают на предполагаемые угрозы со стороны партизанских движений. И партизаны, и ультраправые попутно принимают активное участие в незаконном обороте наркотиков и терроризме. Наконец, все стороны, в том числе и правительство страны, не раз подвергались резкой критике за многочисленные нарушения прав человека.

[26 сентября этого года](#) правительство Колумбии и ФАРК подписали в [Картахене](#) исторический договор о прекращении боевых действий. 2 октября 2016 года в Колумбии прошёл общенациональный референдум. Граждане страны должны были решить: принять Колумбии условия мирного договора с FARC или продолжить ведение боевых

действий. Более половины граждан Колумбии на референдуме высказались против подписания мирного договора с FARC, поскольку сочли его слишком мягким по отношению к повстанцам, совершившим множество жестоких преступлений против своего же народа, чьи интересы они, якобы, защищали. В документе не только четко не обозначено каким образом будут возвращать к мирной жизни боевиков, согласно тексту договора между правительством и повстанцами, FARC становится легальной политической партией и примет участие в выборах 2018 года, а за убийства, похищения людей, торговлю наркотиками и прочие преступления, совершенные ее членами, решено «давать» не более 8 лет лишения свободы. Такое решение, как ни странно это может показаться, выглядит вполне логичным, поскольку в систематических нарушениях законности замешаны все стороны. Есть свидетельства, что главными наркоторговцами в Колумбии являются правые «эскадроны смерти» и ...военные. Согласно данным Полиции по борьбе с наркотиками США, одним их крупнейших наркоторговцев Колумбии является Карлос Кастанья, который одновременно является главой крупнейшей правой военизированной организации - Подразделений Самообороны Колумбии (AUC). Установлено, что именно эта организация ответственна за 80% насильственных смертей в Колумбии в последние годы. Когда активисты FARC выследили Кастанью в его убежище, он спасся только благодаря помощи американской разведки и колумбийской армии, которая прибыла на вертолётах, зафрахтованных США. Также обнародован случай, когда американские таможенники нашли 415 кг кокаина в самолёте колумбийских ВВС, приземлившемся во Флориде. В результате несколько колумбийских офицеров попали под суд. Ещё более конфузная ситуация для США сложилась, когда их офицер, занимавшийся обучением в Колумбии персонала по борьбе с наркотиками, полковник Джеймс Хайетт, был признан виновным в контрабанде героина из Колумбии в Нью-Йорк. Таким образом, в то время, как Америка провозгласила борьбу против наркотиков в Колумбии, факты свидетельствуют о том, что, в действительности, они являются союзниками главных наркоторговцев.

Тем не менее, режим прекращения огня продолжает действовать. А президент и правительство страны крайне обескуражены итогами референдума. Похоже, что злую шутку сыграла с ними всеобщая радость по поводу долгожданного прекращения гражданской войны, тем более что приверженность этой цели демонстрировали обе противоборствующие стороны.

И, конечно же, во всей этой заварухе не обошлось без участия США, которые потратили миллиарды долларов в Колумбии, более чем 75 % из них — на военную помощь. Есть сведения, что и по сей день США держит штат из 400 военнослужащих и 400 гражданских советников в этой стране. Оно понятно, ведь Колумбия - очень богатая страна по запасам минералов и нефти. Иностранные транснациональные компании, такие, как «Бритиш Петролеум», «Оксидентал Петролеум», «Шелл» и «Тексако» контролируют большую часть этих богатств. Опять же маленькой латиноамериканской стране не помешает помощь большого соседа в борьбе с наркоторговлей...

Парадокс в том, что еще в начале марта этого года было известно, что на Премию Мира выдвинуто рекордное число претендентов - 376, то есть, почти на сотню больше, чем годом ранее. Выбор победителя обычно занимает семь месяцев, при этом сначала предполагается сформировать короткий список из 20 соискателей. Мог ли изначально быть в этом списке президент Колумбии, который положил довольно зыбкий конец гражданской войне только 24 июня... или 26 сентября..., референдум от 2 октября и вовсе закончился как-то не так...? А 7 октября его уже объявили лауреатом! Не удивительно, что это решение Нобелевского комитета было неоднозначно воспринято в мире и, особенно, соотечественниками новоиспеченного миротворца. Манифестанты в Боготе скандировали: «Нобелевская премия мира - еще не мир».

Информация о номинантах на Нобелевскую премию, согласно полувековой традиции, засекречена, и может быть обнародована только через 50 лет. Однако кое-какие сведения о некоторых претендентах все же просачиваются в СМИ. Большинство номинантов на Премию Мира в этом году - общественные и международные организации, но назывались и довольно известные личности. Например, бывший сотрудник спецслужб США Эдвард Сноуден (уже второй раз), разоблачитель секретов Пентагона Дэниел Эллсберг, папа римский Франциск и претендент на пост президента США, бизнесмен Дональд Трамп. Также звучали имена Владимира Путина - за усилия [п о урегулированию сирийского конфликта](#)

, и даже Рамзана Кадырова - «за выдающиеся заслуги в борьбе с международным терроризмом, неоценимый вклад в дело восстановления Чеченской республики, за бесценную работу в укреплении основ истинного Ислама в мировом масштабе, за плодотворную деятельность по укреплению мира во всем мире».

Стоит отметить, что представления о Человеке Мира в разные времена у мировой общественности кардинально менялись. Так в свое время известный русский художник, культурный и общественный деятель [Николай&nbsp;Константинович Рерих](#) был трижды номинирован на Нобелевскую премию мира за инициативу создания и подписания Договора об охране художественных и научных учреждений и исторических памятников в 1929, 1933 и 1935 годах. Пакт стал первым международным актом, специально посвященным охране культурных ценностей, единственным соглашением в этой сфере, принятым частью международного сообщества до

[Второй мировой войны](#)

. В 1954 году Пакт Рериха лёг в основу

[Гаагской Международной конвенции о защите культурных ценностей в случае вооружённого конфликта](#)

. Однако лауреатами стали люди, имена которых мы сейчас и не вспомним.

В [1917 году](#) правительство Норвегии выступило с инициативой присуждения Нобелевской премии мира Владимиру Ульянову ( [Ленину](#) ) за изданный

Советской Россией «

[Декрет о мире](#)

», выведивший её в сепаратном порядке из

[Первой мировой войны](#)

. Нобелевский комитет заявку не принял, объяснив своё решение опозданием подачи документов. При этом им было указано, что премия может быть присуждена в дальнейшем при условии установления мира в России правительством Ленина. Однако из-за

[Гражданской войны](#)

премия не была присуждена. Великий индийский борец с насилием

[Махатма Ганди](#)

не был удостоен Нобелевской премии мира, хотя и был номинирован на неё в общей сложности 12 раз. Среди номинированных на получение Нобелевской премии мира были такие известные писатели, как

[Лев Николаевич Толстой](#)

и

[Эрих&nbsp;Мария&nbsp;Ремарк](#)

В 1935 году на Премию претендовал [Бенито Муссолини](#) , но, к счастью, здравый смысл победил, и лауреатом стал радикальный немецкий

[пацифист](#)

и

[антифашист](#)

Карл фон Осецкий «за борьбу с милитаризмом в Германии». А в 1939 году на Премию Мира претендовал Адольф Гитлер, но в этом году ее предпочли никому не вручать.

Советский лидер Иосиф [Сталин](#) был дважды номинирован на Нобелевскую премию мира - в 1945 и в 1948 годах. Его «победили» религиозные организации Совет Друзей на службе обществу и Американский комитет Друзей на службе обществу «в знак протеста квакеров против мировой войны». Квакеры

**(англ. quakers, quakers, т. е. "дрыгуны") - секта, возникшая в Англии в XVII веке. Название это было дано им в насмешку, ввиду судорожных движений и припадков, в которые они впадали, когда "нисходил на них Дух Божий" ( [Энциклопедический словарь Ф.А. Брокгауза и &nbsp;И.А. Ефрона](#) ).**

Впрочем, не мало споров вызывают некоторые личности и объединения, удостоившиеся Нобелевской премии мира. Например, в прошлом году ее получил Квартет национального диалога в Тунисе [«за заслуги в построении демократии в этой стране после Жасминовой революции 2011 года»](#). Это звучит, мягко говоря, странно, поскольку именно Тунис послужил страной-запалом для пожара «арабской весны» на Ближнем Востоке. Именно после этого многочисленные беженцы с африканских берегов стали спасаться от «построенной демократии» в странах Европы.

В 2012 году Нобелевский комитет наградил сам Евросоюз «за преодоление последствий Второй мировой войны и интеграцию в Европу стран бывшего советского блока». По мнению комитета, это было не столько признанием заслуг, имевших место много лет назад, сколько актом моральной поддержки ЕС. Как это вяжется с завещанием Альфреда Нобеля, непонятно, но Комитет счел данное решение особенно важным перед лицом подступающего финансового кризиса и массового разочарования в идее европейской интеграции. В честь такого события европолитики погуляли на Нобелевской церемонии на несколько миллионов евро, что вызвало еще большее негодование общественности. На этот раз масло в огонь подлил подсчет расходов на организацию торжественных мероприятий. Большинство европейцев и без того были далеко не в восторге от того, что Нобелевской премии мира удостоился Евросоюз, который утопает в долговом кризисе. Получилось, что европолитики в буквальном смысле устроили пир во время чумы в тихой Норвегии, которую проблемы ЕС обошли стороной. Поскольку страна не входит ни в Евросоюз, ни в зону евро.

Полной неожиданностью стало в 2006 году решение Нобелевского комитета мира, когда Премию разделили между собой бангладешский банк Grameen и его основатель Мухаммед Юнус. Они прославились тем, что выдавали так называемые микрокредиты самым бедным слоям населения. Такого выбора от Нобелевского комитета никто не ожидал. Норвежский Нобелевский комитет решил отметить их «заслуги по созданию условий для экономического и социального развития самых бедных слоев населения». Деятельность лауреатов, конечно, достойна уважения, но при чем тут мир?

Президент США Барак Обама получил Нобелевскую премию мира в 2009 году совершенно неожиданно, можно сказать, авансом. Таким образом были отмечены его усилия "в укреплении международной дипломатии и сотрудничества между людьми". Критики и даже сторонники Обамы тогда посчитали, что эта высокая награда была преждевременной. И действительно, Барак Хусейнович получил ее еще до того, как у него появились шансы сделать реальные шаги в политике. И, как потом показало время, своими миротворческими шансами нынешний президент США так и не воспользовался. Бывший секретарь норвежского Нобелевского комитета Гейр Лундестад в книге "Секретарь мира" признался, что присуждение премии мира президенту США Бараку

Обаме не оправдало надежд комитета. А глава комитета Госдумы по международным делам Алексей Пушков предложил: «Американскому президенту Бараку Обаме следует отказаться от Нобелевской премии мира в пользу детей Ливии». Ответа от президента США до сих пор не последовало.

По материалам российских и зарубежных СМИ

## **Жанна Бакаева**

Справка «Вестей»:

Альфред Бернхард Нобель - шведский [химик](#), инженер, изобретатель [динамита](#) завещал своё огромное состояние на учреждение [премий](#)

, присуждаемых за наиболее важные достижения в физике, химии, медицине, литературе и за вклад в укрепление мира. В его честь назван синтезированный химический элемент

[нобелей](#)

. В честь Нобеля назван Нобелевский физико-химический институт в Стокгольме и [университет в Днепропетровске](#)

. На протяжении всей жизни Нобель исповедовал

[пацифистские](#)

идеи. Он считал, что если у противников появится оружие, с помощью которого они смогут моментально уничтожить друг друга, то они поймут, что ничего не выиграют от войны и прекратят конфликт.

Выдержка из его завещания: «Со всем оставленным мной реализуемым имуществом необходимо поступить следующим образом. Мои душеприказчики должны перевести

капитал в ценные бумаги, создав фонд, доходы от которого будут выплачиваться в виде премии тем, кто за предшествующий год внес наибольший вклад в прогресс человечества. Указанные доходы следует разделить на пять равных частей, которые должны распределяться следующим образом: первая часть тому, кто сделает наиболее важное открытие или изобретение в области физики, вторая - тому, кто сделает наиболее важное открытие или усовершенствование в области химии, третья - тому, кто сделает наиболее важное открытие в области физиологии или медицины, четвертая - создавшему наиболее значительное литературное произведение идеалистической направленности, пятая - тому, кто внесет весомый вклад в сплочение народов, ликвидацию или сокращение численности постоянных армий или в развитие мирных инициатив. Премии в области физики и химии должны присуждаться Шведской королевской академией наук, по физиологии и медицине - Королевским Каролинским институтом в Стокгольме, по литературе - Шведской академией (литературы) в Стокгольме, премия мира - комитетом из пяти человек, который должен быть назначен норвежским стортингом. Мое непереносимое требование заключается в том, чтобы при присуждении премии никакого значения не имела национальность претендентов и ее получали самые достойные независимо от того, скандинавы они или нет. Париж, 27 ноября 1895 года  
Альфред Бернхард Нобель»